ECH 42
ECH 43
UCH 42
UCH 43

Triode-Hexode, fir regelbare Mischstufen, fur
UKW-Vorsatzgerdte und als Phasenumkehrréhre

Allgemeines: Blott 1
Rimlockrdhre (Philips-Valvo, Siemens) bzw. Picordhre (Telefunken). Triode - Hexode; g,y mit 9.4 Im lnnern der
Rahre verbunden. Die Daten far Uy = 250 Volt gelfen vorzugsweise fir die ECH 42 und ECH 43, die Dalen far Uy —

* 100...200 Volt far die UCH 42 und UCH 43. — Die ECH 43 und die UCH 43 haben dis gleiche Sockelschaltung sowle die
gleichen elekirischen Daten und Abmessungen wie die ECH42 und die UGH42. Sie haben aber slnen hieinen Mikrofon-
effekt {geringe Kilngneigung) urd sind deshald besonders fdr Verstdrkerstufen geeignet, hinter die eine Ni-Verstar-

kung folgt, wie das besonders bei UKW-Vorsalzgerdten der Fall ist.

Schaltungen mit dissen Rohren siehe ,,FUNKSCHAU'' Heft 8, 15, 16, 17, 19, 20, 22, 23 (1950), 1, 2 und § ( 1951),
farner efn Farnbedienungsgerdit in Heft 23 (1950).

Vorldufer: ECH 41 bzw. UGH 41 mit geringerer Mischstellhelt und schwiicherer Qazillatortriode.

Heizung: ECH42 UCH 42 Ya= 200V
Ug}"‘ = 700V Ip‘ﬂ- ImA

Indirekt geheizte Katode. Parallelspeisung Serienspeisung
Hufzapannung' Usg 6,3 L Volt
Heizstrom If 0,23 0,1 Amp

Mefdwerte (statisch)
1. Yriodenteil
Anodenspannung Lar 100 100 Voif
Gittervorspannung Ugi 1 0 —1,9 Volt
Anodensirom P 10** 6 mA
Steitheit \ 2,8 2,3 mA/V
Durchgriff D elwa 45 4,9 %o
Innenwiderstand R; elwa & 10 kQ

Siehs auch das Kennlinienfeld 8
2. Hexodenteil giT+g3 g2+4
Anodenspannung Uah 250 200 100 Volt ar g
Schirmgitterspannung Ug,  , 85 85 43  Volt
Vorspannung Gitter3 Uy, —8 —8 —4 Vol aH k,S
Vorspannung Gitter1 Ug.y  —2 ~2 —1  Vait FUF
Anodenstrom Ia 3 3 1.2 mA ECH 42
Schirmgittersirom Igpry 9 2,6 1,46 mA

Siehe die Kennlinienfelder 1 und 2

* = Anschwingsteilheif S, . — ** Nur kurzzeitig!, da Iy mqyx @ber-
schritien!

Sockel von unien gesehen

Betriebswerte:
A. Als Mischrbhre verwendet (Schalfung a)

1. Triodenteil {in schwingendom Zustande, bei miftlerer Kraisgite)

Belriebsspannung Up, 250 ' 200 170 100 Volt
Anodenvorwiderstand Rqr 33 22. 10 - 10 kQ
Oszillatorspannung Upsz off 8 é é - 4 Volt
Gitterwiderstand Rﬂ* T+gs 22') 472} 221}  4712) 221) 472} 22') 477) ke
Gittersirom IQ"' T+gs 950 200 350 200 350 200 175 100 pA
Anodenstrom | Iar 5,1 4,8 55 5,2 6,9 57 3,4 3,1 mA

Volt)

(Anodenspannung Uy ca 80 80 80 85 105 113 66 69
mA/V

sffektive Steilheit Seff 0,6 056 065 055 075 065 07 0,6
Stehe auch die Kennlinienfelder 8, 14, 15, 18, 19, 22°und 23
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2. Haxodentell, Schirmgitterspannung Gber Spannungsteiler, schwach gleifend,

Betriebsspannung Uy
Anodenspannung UgH 250 200 170 100 Volf
Schirmgitter-VYor- |
widerstand Rg': /4 27 18 18 18 kS
Schirmgitter-Quer-
widerstand Rga/— 27 27 - 27 27 kQ
Katodenwiderstand Ry 180 180 180 180 Q
Gitterwiderstand Rg1 T+ga 221) 221) 221) 221) kQ
Gitterstrom 1T+ g3 3503) 3503) 3503) 1754) pa
{ Gittervorspannung tf;ﬁ M —29 —2 ~27,8 —185 —25 —1 13,5 Voit)
(Schirmgitterspannung Uy, | , 85 124 85 719 70 100 43 o7 Volt)
Anodensirom Y 3 0,1 3 0t 21 0,1 1,2 0,03mA
Schirmgitterstrom Igz 14 3 3 2,6 1,46 mA
Mischsteitheit S, 750 7.5 750 7,6 670 6,7 530 5,3 pA/vV
Innenwiderstand R; >1 >8  >f >§ > >8 >1 > MQ
-Aquivalenter Rausch-
widerstand - rg 78 74 65 60 kQ

Siekﬂ auch dig Kﬂnn!fnianfa!durf 7, 12, 13, 16, 17, 20, 21, 24, 25 und 26

1) bei Siamans : 25 kQ. — 2) bei Siemens: 50kR. — 3) Wird Ry, 14 g5 ==47 (50} kQ gro8 genommen, so istIg, T, g5
auf ti?; ud einzustellen, — 4) Wird R giT+gs == 47 (5G) kQ groB genommen, so ist Ig1 T4 g3 Quf 100 pA ein-
zusitellen,

Die EGH 42 {UCH 42} als Mischrihre
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Besonderar Schirmgitter-Spannungsteiler Gemeinsamer Schirmgltter-Spannungsiteilar mit der EAF %2 (UAF 42)

B. Als Mischr&hre verwendet, die Schirmgitier der ECH 42 (UCH 42} und der EAF 42 (UAF 42) haben aber einen ge-
meinsamen Spannungsteiler (Schaltung b)  Hexodenteil, Schirmgitterspannung schwach gleitend.,
Betriebsspannung Uy,

Anodenspannung Ut 250 170 100 Volt
Schirmgitter-Vorwiderstand Rgy; ; 22 16 15 KQ
Schirmgitier-Quer-

widerstand Ryat— 27 22 22 kQ
Katodenwiderstand Ry 180 160 180 Q@
Gitterwiderstand Rg:17T 1 ¢3 221} 221) 221) kS
Gitterstrom InTigs 3503) | 3503) 1754) nA
( Gittervorspannung 1 H —2 205 18 155 —1 —9,6 Volt)
(Schirmgitterspannung Ug, 85 135 10 89 43 58 Volt)
Anodensirom Y 3 0,5 2,1 0,28 1.2 0,7 mA
Schirmgitiarstrom I 3 0,25 2,6 0,25 1,46 0,1 mA
Mischatelltheit g 750 24 670 20 530 14 uA/Y
Innenwiderstand R; >1 >5 >1 >4 >1 >2 MQ
Rauschwiderstand ra 75 - &6 60 kQ

Siehe auch di¢ Kennlinienfeldar 9...11 und 27...29 . ECH 42/1
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Blalt 2
C. Als Phasenumkehrrdhre zur Steusrung einer Gegeniak!-Endstufe verwendet (Schall, c}; Rg, 14+ = 0,7 Mg,

Rar = 0,1 MQ, ay an Erde, Ry = 1,2 kQ, Rg, r = 1MQ, J-'a‘gﬂ| H = 270 kQ. Slehe untenstehendes Schallbild.

Betriebsspannung Up 350 250 165 100 Volf
Gezamistirom I ges 5.1 3,6 2,% 1.4 mA

Verstlrkungsfakilor ¢ 11 11 11 11
Klirrfaktor bel siner effekiiven -
Anodenwechselspannung von

5 Vol K 1,1 1,2 15 1.9 oo
10 Volt 'K 1,2 1,4 1,6 9/o0
15 Voit | K 1.4 1,7 %/o
i Ip Kolbenabmessungen
2XnF
[ g33mR T
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Die ECH 42 als Phasenumkehrrihre
Grenzwerte: des Triodenteils des Hexodenlails
Anodenspannung Ug max 175 250 Volt
Anodenkallspannung Ual max 550 550 Volt
Schirmgitterspannung
I, = 3mA Ugz +4 max — 125 Vol
Ip < 1mA Ug:+ 4 INax — 250 Volt
Schirmgitterkalispannung Uga + 4L max - 550 Volf
Anodenbelastung Q4 max 0,8 1,9 Waft
Schirmglitterbelastung Qo 1 4 max —_ 0,3 Watt
Gitterableitwiderstand Rg1 max 3 3 MQ
Ros max —- J MR
Gitterstrom-Einsatzpunkt bei
Ugg = —1,3 Volt . Iy, <0,3 =03 nd
Igs -~ <0,3 pA
Kafodansirom It max 6 7 mA
Spannung zwischen Faden und
Schicht
bei der UCH 42/ UCH 43 Upk max 150 Volt
Widerstand zwischen Faden und
Schicht Rtk max 20 | kQ
Innere Rdohrenkapazitéiten: des Triodenteils des Haxodenleils
Eingang | cq (Cg1/k) 5,5 3,8 pF
Ausgang oq (Cqrk} 2,3 9,2 pF
Gitter 1 — Heizfaden Cqr/f <0,15 pF
Gitter 1 Triode — Gitier 1 Hexods 6g1TigiH <0,35 pF
Gitter 1 Triode — Anode Hexode  ¢g, 1704 <0,2 F
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Brummodulations- und Klirrfaktorkurven

- ECH 42 (UCH 42} mit basonderem Schirmgitter- ~ ECH 42 (UCH 42) und EAF 42 (UAF 42) mit
Spannungsteiler gemeinsamem Schirmgitter-Spannungsieiler
Kennlinienfeld 24 U,=U,y=250Vvoit Kennlinienfeld 27 U,=Uyy= 250 Volt

Raz /v =27 K8 (30K Rpf =2THLUIOKT), Ryregs = 4THSUDKR), Ry 22KSR125KRY) Rygt =27 KSLSOAST, Ryt g =47 KS2(30KS2),
Up.stivet dg7+g3 =200UR, bzw. Ryr+gs = 22kS2 {25k Y, Lgr+g3 =2000 A, bzw. Ry1T+g3=22k52 (25 k52¥),

o I 350 1A %ﬂfﬁﬁw I 35042
. ' gT+gd = oM m : gT+g3=350u
500 e 1t g TTTT 500 I A ™ W R _.,,,,_‘?._ aE| -
300 _ R W) gl | 300 1. m=1%
My =T1%
200} dukic -t BPYY] =
100 ' Y ey A 100 == _ e -
50 .- X 1 _ T T LTI 50 . ! ] - :
20 _ I E mb=?% 20 . 1 mﬁ =1%
O T - 20 |
1
01 23 & 10 2030 50 100 200300500 1000 10? 2 3 5 10 2030 50 100 200300500 1000
ScluAlv) o ScluAV)
Kennlinienfeld 25 Uy = Uy =170 Voit Kennlinienfeld 28 Uy=Uyn=170Voit

Ryz) =18k (20k2"), Ryg) =2THKR30KST)) Ryt+g3=4T KSR M50KSE),  Ryaf+ T5kSe, Ryaf-=22 K5k (20kS2 ) Rati 493 =47K2(50kS0),
Uy stiratt  TgT+g3=200A, bzw. RqiT+g3 =22 k32 (25 %) Ior+93=20004, bzw RatT+g3 =22kS2(20 k52",

ddd | I§T+§j :3.50:“.“ %T;;E,G‘gﬁ Irg}ﬁi-gj :350#:‘1
200 300 %zf %
200 | 11 11114t 1+ im =1 : =] 200
100 . 100 —
P : T _ , T 50
Ty ' | T 30
20 T Img_‘;',s 1 20 ﬂ?é. = ;f'%
10 b
W35 0 2030 0 100 2005050 700 T2 3 5 10 2030 50 700 200300300 1000
| Sc{uAfV) ScluAlY)
Kennlinienfeld 26 U,=U,y =700 Voft Kennlinienteld 28 Uy=Usy = 100Volt
Upsiarers 1g7+93 =T004A, b2W. Ro1T+93 =22kS: (25k52%), ) Igr+ g3 =100A, bzw. Rgr7+g3— 22 k52 (25 k827),
s, 1058 ) B AR i B i ny+ 43 :_'__f75,uA {Eslﬂreff —m—— . Igf+£3 =175 LA
00 niiln 1 300 - ' 1
300 ' 300 -
20 . [ 200 . =TT k=7%
100 w T IR N L 100 ==
50 _ 50t .
30 - ] 30 ol S S 6 B 1 i T
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